



訊 校 大 文

CHINESE CULTURE UNIVERSITY
INFORMATION ON CAMPUS · 第一一六期 ·

發行人：張鏡湖
社 長：林彩梅
主 編：張淑寬
記 者：賴淑敏 李沛倫 洪聖惠
社 址：台北市陽明山華岡路 55 號
中國文化大學校本部大恩館 2 樓
電 話：(02)28610511 轉 407
傳 真：(02)28616824
印 刷：本校華岡印刷廠

八十七學年度第二學期辦理就學貸款須知公告

一、申請條件：

- (一)設籍臺、澎、金、馬者。
- (二)八十七學年度第一學期操行成績七十分以上者。
- (三)學生本人、配偶、父親、母親八十六年度綜合所得合計 109 萬元以內者。
- (四)同一學年第一學期曾經申請貸款遭退件者，第二學期不得申辦。
- (五)已享有全公費者不得申請貸款，半公費者及父母公職領有「教育補助費」者，皆需扣除公費或教育補助費後之差額。
- (六)辦理貸款在未經過財稅中心審查通過、台北銀行核撥款項前，如欲辦理休退學離校者，應先清償本學期之緩繳學雜各費，才能完成離校手續中之「就學貸款」部分。
- (七)未符合中低收入標準之家庭有二人以上子女

就讀高級中等以上學校者，其家庭情況特殊確有需求辦理貸款之學生，需檢附經導師簽可家庭特殊狀況之個案報告書及其他之特殊狀況之證明文件，向學校提出申請。

二、保證人資格：

- (一)申請人年滿二十歲者：由申請人之父親或母親為保證人。
- (二)申請人未滿二十歲者：由申請人父親及母親共同擔任保證人，父、母親如有一方未能前往對保，可檢附印鑑證明，填具委託書，委託另一方辦理。
- (三)申請人已婚者：以配偶保證人，再加父母其中一方當保證人。
- (四)申請人父母離異者：未滿二十歲者需由父親或母親之一方當保證人。

(五)父母雙亡者：以法定監護人為保證人。

三、辦理就學貸款時間、地點、流程、必備資料(戶籍謄本須備兩份正本)如表，逾期不受理。
四、貸款項目、金額：應完全照繳費單所列印金額貸之，任何人(含銀行承辦人)不得任意增減。

(一)可申貸項目：申貸項目暨金額

- 1.申貸項目：學雜費金額+各項實習費
- 2.書籍費(自由申貸)
- 3.住宿費(自由申貸)，不論是否申請學校住宿，均可申貸，唯住校生應先繳清宿舍費。

備註：書籍及住宿費俟銀行審查合格撥款到校後(預定學期末)再公告同學到出納組領取。

- (二)不可申貸項目：學生平安保險、退撫基金。
- 五、相關問題，洽課外活動指導組葉老師，(02)2861-0511 轉 249。

申貸流程	至台北銀行辦理對保手續
時間	自88年1月15日至88年1月29日截止 (台北銀行營業時間)
地點	台北銀行全省各分行
應出席者	①學生本人及保證人親自辦理。 ②若保證人無法親至銀行辦理對保手續，可向住所所在地方法院就保證事項辦理公證，再由申請學生持公證書及其他相關文件，攜往銀行對保手續。
應備證件	(1)最近三個月內全戶戶籍謄本(含學生本人、父親、母親、學生之配偶在內，若不同戶籍需檢具個別之戶籍謄本)。 (2)本人及保證人(父母、配偶)身分證正本、影本、印章。 (3)學生證正本；新生憑錄取通知單。 (4)學雜費繳費單。 (5)成績單(新生免繳)



申貸流程	至學校申貸並繳交未貸款餘額
時間	自88年1月26日至88年1月29日截止 (早上9:00至12:00及下午1:00至4:00)
地點	本校大恩館三樓
應出席者	大學部、研究所、本校學生均須到校辦理(可委託他人代辦，但若因證件不齊，未及辦妥者，責任自負。)
應備證件	(1)最近三個月內全戶戶籍謄本(含學生本人、父親、母親、學生之配偶在內，若不同戶籍需檢具個別之戶籍謄本)。 (2)台北銀行對保申請書(副本第二聯)。 (3)學雜費繳費單。 (4)繳交未貸款餘額並到校填寫綜合申請資料。 (5)平信回郵信封乙封(未申貸書籍費、住宿費者免繳)。 ※未符合中低收入標準(全年度綜合所得超過109萬元)之家庭有二人以上子女就讀高級中等以上學校者申貸學生於當日需檢附相關資料(全戶戶籍謄本、家中兩人以上子女就讀之高級中等以上學校之在學證明，經導師簽可之家庭狀況個案報告書及其他特殊狀況之證明文件)交至現場辦理。

本校學生曼谷亞運戰績卓越 共獲一金、二銀、四銅

【記者賴淑敏報導】第十三屆曼谷亞運已隆重落幕，我中華亞運代表團表現不凡，共獲得十九金、十七銀、四十一銅的優異戰績，寫下歷屆亞運的輝煌紀錄。

在此次中華亞運代表團中，有多位國手是本校體系所同學，除上週已刊載的獲獎名單外，另體育系三年級沈柏蒼在中華棒球隊中表現優異，獲得銅牌，運動教練研究所二年級周圖南擔任中華隊排球教練一職，在本屆亞運中勇奪銅牌。

總括本校體育系所同學在本屆亞運的表現成績如右：

系所/姓名	項目	獎項
體育四/黃瓊瑤	保齡球團體賽	金牌
	個人盟主賽	銅牌
國術二/宋承憲	跆拳道輕量級	銀牌
體育三/陳耿賢	自由車一公里個人計時賽	銅牌
體育三/沈柏蒼	棒球投手	銅牌
運教所二/謝順風	軟式網球	銀牌
運教所二/周圖南	排球教練	銅牌

本學期學生就學貸款退費 十二月二十九日撥款

【本報訊】八十七學年度第一學期「學生就學貸款」之書籍、住宿費及插班生學雜費等退費，十二月二十九日將撥款至學生帳戶，退費相關訊息如下：

- 1.學生本人已開立中國信託商業銀行帳戶者，書籍、住宿費或插班生學雜費等退費將於十二月二十九日撥入學生本人之存款帳內。
- 2.學生本人未開立中國信託商業銀行帳戶者，書籍、住宿費或插班生學雜費，請於十二月二十九日攜帶學生證及私章逕至大恩館十一樓出納組櫃台領取。

「社團活動紀錄卡」即日起免費提供 索取地點大恩館十樓課外活動組

【本報訊】學校為了協助參與課外活動的學生詳實紀錄其社團活動參與情形，特印製了精美的「社團活動紀錄卡」免費供學生或社團索取。本卡包含持卡人基本資料、實施辦法、社團歸屬暨擔任年度常任職務紀錄、活動簽證及社團分類表等五項資料，特色為採用摺頁式不同於他校之單本式，乃是方便同學攜帶或影印，日後若同學需要提出個人社團活動紀錄證明時，可直接將持有之「社團活動紀錄卡」的雙面影印本連同正本到課指組承辦人處審閱後，加蓋課指組章及「視同正本章」即可當作

證明文件，對需要有大學時參與課外活動紀錄證明者有莫大的幫助。

若同學參加的是學務處課指組所舉辦之研習營如社團負責人、議事、財務、康輔、美工等研習營，還可攜帶結業證書申請課外組主任具名之證明書，至於其他校外活動因無法查證則均不與予證明。

「社團活動紀錄卡」簽證的另一特色，為本校採用「誠實教育及事後責任追懲制」，自即日起同學可將這學期參加的活動，在紀錄卡上填寫清楚後請相關社團負責人在紀錄卡上蓋社

章證明；八十六學年度以前之活動則不予追認，請不要填寫，若有不敷使用時可到課指組免費索取，而社長應本誠信原則詳實證明，對確實有參加活動者才加蓋社章證明，不可濫充好人隨便蓋章，如果事後經人檢舉或查報，社團負責人如有徇私或濫蓋章者，在簽證責任部分有處分規範條文會處分相關人員，故不可不慎。

大專預官體檢及報名作業員講習通知

【本報訊】為落實預官體檢及後續報名作業之時效，在考量維護學生權益之前提下，「八十九年大專預官體檢及報名作業員講習」將於一月六日下午二時舉行，地點為大恩館 103 教室，內容為：(一)瞭解預官體檢及考選報名先期作業須知。(二)熟悉預官考選作業流程。

請參加講習同學(大三及研一各班預官負責人)提前十分鐘就位。

連絡電話：2861-0511 轉 637 游文平教官。

國科會永續發展研究計畫接受申請

【記者李沛倫報導】為推動永續發展研究計畫，行政院國家科學委員會八十九年度研究計畫自即日起接受申請，如有教師申請，請助教至人事室領取相關資料，並於八十八年一月二十日前提出申請。

永續發展研究相關的規劃報告、八十九年度徵求重點以及本年度執行計畫皆可於永續會網站中取得資料。

網址為：<http://nsc.gov.tw/csdr>。

國科會專題研究計劃補助經費申請

【本報訊】國科會八十九年度專題研究計劃補助經費申請，請專任助理教授以上教師及專任講師踴躍提出申請，申請登記表由各系助教送請教師登記後，於八十八年一月四日前將登記表繳回人事室領取資料袋，再由助教將資料袋轉送教師，並於一月二十日收齊彙整造冊經系所主管簽章，一月二十五日前繳回人事室。

第二屆淨化自然學術與實務研討會

【記者賴淑敏報導】由中華民國原始生活教育學會所主辦的「第二屆師法自然、淨化人心學術與實務研討會」即日起開始徵稿，並訂於八十八年五月一日假華梵大學舉行研討會。徵文範圍可自由選擇哲學、宗教、藝術、教育、環保、科技、生活等類別，針對個人、家庭、學校、企業、社會、環境等落實對象，探討如何師法自然以淨化人心。

投稿論文摘要請依附件表格(請向該學會索取)報名，以橫式書寫提出約 500 字之中文摘要，並勾選擬撰寫所屬之類別，截稿日期為八十八年一月十六日。稿件請寄木柵郵政 10-105 號信箱，第二屆師法自然淨化人心學術與實務研討會籌備小組收，或請電(02) 26632102 轉 4325 林佳慧小姐洽詢。

華岡電台 FM88.5

叫響您的名字「台呼徵求活動」

【本報訊】本校華岡電台徵求台呼，凡自認具創意、idea 夠炫的各路英才，即日起至十二月三十一日下午五時，請將您的大作(25 字以內)及 DEMO 帶(一分鐘至一分半鐘)，逕自投至華岡電台辦公室。

八十八年度研究生幹事會總幹事改選 一月八日大恩館 307 教室進行投票

【記者李沛倫報導】八十八年度研究生幹事會總幹事即將於明年(八十八)一月八日投票改選，其相關選舉規定辦法如下，請有意參與競選者及各系所幹事代表留意相關訊息。

總幹事選舉辦法

第一條：本辦法適用於改選八十八年度研究生幹事會總幹事。

第二條：本次改選採代表制，有幹事代表各所、組進行投票。

第三條：候選人資格

- (一)候選人應具熱心公益，具有意願為全體研究生服務者。
- (二)候選人應為博、碩士班一、二年級研究生。
- (三)總幹事任內，該學年應不得提繳論文，以免影響行政作業。
- (四)候選人應備妥照片(二吋)，學生證影本及自傳各一份。

第四條：競選活動流程：

- 十二月二十二日至三十日：總幹事改選公告
- 十二月三十日中午十二時至下午一時現場登記，地點大恩館 304 教室。
- 十二月三十一日：選舉公告，競選活動隨即展開。
- 一月七日：競選活動結束(下午五時)
- 一月八日：選舉人進行投票改選(中午十二時至下午一時，地點大恩館 307 教室)

第五條：選舉人之規定：

- (一)選舉人即為研究生幹事會之幹事。
- (二)幹事之產生，由各所、組推派一人，代表該所、組之意見。
- (三)幹事僅限博、碩士一、二年級。
- (四)每位幹事之投票權以一票為限，並應攜帶學生證辦理投票。
- (五)若幹事因故未能出席，則可以委託該所、組同學行權利。(受委託者以接受一名選舉人委託為限)

第六條：競選期間應注意事項：

- (一)候選人得委派一人擔任監察人，參與會場之監察工作。
- (二)候選人海報需經研幹會及僑外組蓋章後，學校海報張貼辦法之規定張貼。

第七條：本辦法經學生事務處核備後公佈實施。

本校 IEI 外語中心推出寒假英會話班 透過密集訓練迅速提昇外語能力

【本報訊】學期即將結束，大家期待的寒假終於快來臨了，在眾多的計劃當中，你是否忽略了語言進修的部分呢？本校 IEI 外語中心為了讓同學們在寒假能輕鬆加強外語能力，特別規劃了紮實完整的寒假英語加強班。

本課程針對英語生活會話和寫作做重點式的加強，並對台灣學生聽、說能力的弱點而設計之聽力加強及視聽英語的課程內容，包括：

食、衣、住、行、娛樂等生活層面。本課程將依能力分班，採小班制度，強調聽說讀寫四項技能的重要性，在每週三天的密集語言訓練中迅速提昇外語能力，本課程上課時間自八十八年一月二十五日至二月二十四日，自即日起至開課前三天受理報名。

相關訊息可電洽：2356-7356，該中心聘有英語諮詢顧問隨時供同學諮詢。

捉住遊學夢想的尾端

【本報訊】在世界名校遊學，用英文周遊列國，結合書香、藝術、才子、佳人編織出人生彩夢。文化大學 1999 年寒假推出柏克萊大學團、美加雙國住宿家庭行程、英國西歐雙組合、澳洲大自然英文營、紐西蘭英語遊學傳奇，碩果僅存的名額，機會有限行動要快！每

文大最後優先名額優待

週二、五，中午十二時於大典館語實第 211 教室；或每週三、六，下午二時於建國南路推廣教育中心皆有遊學實況說明會，敬請電話預約。

專業諮詢
服務電話：(02) 2700-5858 分機 137-142

海外揚名 國內爭光

青訪團團員及績優社團領袖、大陸訪問代表同獲表揚



獲選 1998 本校青訪團團員及傑人會傑出社團領袖，本校大陸訪問代表與校長、學務長、課指組師長合影。

【本報訊】本校 1998 青訪團歸國及大陸訪問代表、傑人會第六屆全國大專院校傑出服務性社團暨領袖表揚茶會已於十二月十八日（星期五）上午十時假本校大恩館十二樓會議室舉行。校長除恭禧得獎同學，讚揚青訪團團員把文化大學帶到國際上外，並勉勵受獎同學說，人生的成功與幸福，關鍵在於是否有關懷他人的心，人若心存此念，就會在人際關係中，團隊生活中自然地流露，從而帶動週遭氣氛更臻和善，也希望同學們繼續努力，為自己也為校爭光，並指示在三十七週年校慶時，將再次表揚這些優秀同學。

此次青訪團分美加團及亞太團兩團出國，美

加團訪問地區有美國、加拿大等國家；亞太團訪問地區有日本、澳洲、紐西蘭、印尼、菲律賓、新加坡、泰國、馬來西亞等國家；兩團 38 位學生團員中，本校就佔了 8 名，每人皆獲得教育部林清江部長頒贈獎牌。這些年來本校學生在青訪團成員中一直是骨幹角色，學務長高輝說，正是我校先期舉辦校內甄選，因此送出去的素質整齊，為決選單位所樂用，不僅青訪團如此，傑人會績優社團選拔也是如此，因為本校向來有社團評鑑，所以一旦校外有機會評比，資料自然手到拈來。

在兩個鐘頭的表揚茶會中，青訪團的舞蹈四吳俐青和其他到場的四位學員一致表示，正是有事先兩個月紮實的磨鍊，才能在訪問期間從容應付各種突發狀況。身為青訪團學員隊長的舞蹈四郝嘉隆則表示，每次演完後，當地華人一擁而上的合影留念，是最令人欣慰的。國劇二張麒華則說，十八位團員的相互扶持培育中的感情，是整個訪問期間最讓人回味的。舞蹈四曾慈玉則提起紐約理工學院與我校是姊妹校，因此該校校長還特別熱烈歡迎本校幾位同學，以回報他今年六月來校締結姊妹校時所受的禮遇。國術二的盧裕山提起心得特別表示，青訪團是個媒介，透過這項活動讓他看的更遠、想的更深。

同時參加表揚茶會的還有日前台灣組成的大

專青年訪問大陸團的我校二位學生代表，藝研所二張欽鵬與政研所二黃靖麟，他們除了感謝學校的培育外，還贈送校長一個蘇州雙面繡的繡屏。

這次茶會中還有三位獲傑人會頒最佳績優社團的愛暉社與社團負責人羅浮群前任群長的新聞四張基銘、同濟社前任社長日文四簡芬君，張基銘說，參加羅浮群最大的收穫是惜福，而得到社員的回饋則是最大的榮耀。會中最後由師長給予同學勉勵，課外組主任朱偉競以「磨鍊自己，服務人群」來勉勵大夥，為大家喝采、打氣！

此次接受表揚的學生有：

1. 「1998 中華民國青年友好訪問團」本校代表團員：
 - ※亞太團—舞蹈系劉淑燕（已畢業）、舞蹈系顏秀如（已畢業）、舞蹈四郝嘉隆、舞蹈四吳俐青、國劇二張麒華
 - ※美加團—舞蹈四曾慈玉、國術二盧裕山、舞蹈四劉家明（舞台助理）
2. 「1998 大專青年赴大陸交流訪問團」本校代表同學：
 - ※藝研所二張欽鵬、政研所二黃靖麟
3. 獲「中華民國傑人會第六屆全國大專院校傑出服務性社團領袖獎」及「傑出社團獎」：
 - ※羅浮群（前社長）張基銘 新聞五
 - ※同濟社（前社長）簡芬君 日文四
 - ※愛暉社（前社長）林逸杰 國術四

健康醫學講座

— 認識 B 型肝炎

主講人：徐以信醫師（新光醫院肝膽腸胃科主治醫師）

- 一、認識肝臟：肝臟有門脈循環，由腸胃道、血液流至門脈血管，門脈血管將腸胃道血管帶來之毒素及細菌等帶到肝臟，肝臟有解毒及貯存養分的功能，將養分送至肝細胞再流入血管送至心臟至全身。
- 二、肝炎的定義：肝臟受毒素或細菌、病毒…等破壞使肝細胞發炎。
- 三、肝炎的原因：
 1. 病毒：A~E 型肝炎
 2. 酒精：酒精性肝炎
 3. 藥物：藥物過敏或使用劑量不當
 4. 自體免疫疾病：如紅斑性狼瘡
 5. 代謝性疾病：如威爾氏病
 6. 其他：不明原因
- 四、病毒性肝炎的種類：A、B、C、D、E、GB 型
 - A 型肝炎：在台灣 40 歲以上的人幾乎得過，目前推廣 A 型肝炎疫苗注射安全性高。
 - B 型肝炎：在台灣 10 歲以上有 15~20% 的帶原者。
 - C 型肝炎：在台灣有 1~2% 的帶原者。
 - D 型肝炎：為不完全病毒，因不會單獨存在於人體，合併於 B 型肝炎患者（較常見於娼妓）
 - E 型肝炎：極少見，通常為急性，痊癒後無併發症。
- 五、病毒性肝炎臨床意義的呈現症狀：
 - 急性 A~E 型—無症狀、感冒症狀

- 慢性 B、C、D 型—黃膽
- 暴發性肝炎 A~E 型—肝昏迷、死亡率高
- 肝硬化 B、C 型—腹水、肝昏迷
- 肝癌—消化道出血（門靜脈壓高，造成食道靜脈曲張）
- 六、傳染途徑：
 1. 經口傳染：A、E 型肝炎經由糞口傳染，尤其是生、冷食物，在預防上目前 A 型肝炎疫苗效果佳，易得者：(1) 團體生活者（軍人、住校生等）。(2) 旅人（旅遊、空服員等）。(3) 醫護人員。
 2. 非經口傳染：B、C、D 型肝炎
 - (1) 經皮傳染者：生產（媽媽為帶原者，於小孩出生時注射免疫球蛋白）、輸血、針頭刺傷（醫護人員較常見）、刺青（因針消毒不完全）、穿耳洞（消毒不完全）、性行為。
 - (2) 其他：a、經空氣。b、經口：肝炎病毒存在於體液中，當口腔受損時始能受感染。
 - 七、易受感染者：
 1. 帶原者之孩子及配偶
 2. Drug Abuser（藥物濫用，如毒品）
 3. D 型肝炎（Person with Promiscuous sexual activity）
 4. 接受輸血（B 型肝炎亦有空窗期）或器官移植者
 5. 醫藥人員或相關工作者
 - 八、預防：
 1. 非免疫方式：如洗手、體檢。

2. 免疫方式（產生抗體 HbsAb）：
 - a、被動免疫：例如被針頭刺到注射免疫球蛋白，但效果只維持三個月。
 - b、自動免疫：注射疫苗，目前 C 型肝炎無疫苗。
 - 疫苗的製作及產生抗體之機轉：將病毒種到酵母菌繁殖產生表面抗原，注射到人體後產生抗體。
 - 注射時間表為：

第一劑 - - - - -	第二劑 - - - - -	第三劑
	間隔一個月	間隔六個月

 有 5% 於注射疫苗後未產生抗體，須再注射疫苗。
 - 注射疫苗未產生抗體的原因：
 1. 注射部位錯誤，疫苗於脂肪無法吸收，須注射於肌肉。
 2. 個人基因不易產生抗體。
 3. 疾病，如尿毒症患者不易產生抗體。
 4. 不明原因
 - 九、受到感染時該怎麼辦？
 - 急性：會自動痊癒，過度休養、臥床
 - 慢性：須定期追蹤肝功能指數（GOT、GPT、AFP）及超音波
 - 治療：(1) 干擾素（目前效果尚在評估中，成功率 30%，但價格昂貴約二十萬元）
 - (2) Ribavirin Lamivudine 雞尾酒療法
- （十二月十日大恩館國際會議廳，衛生保健組整理提供。）

吸菸會讓你性無能

轉載自「大家健康」月刊第 156 期

如果你不想提早使用威而鋼，
戒菸是最好的選擇。

都是尼古丁惹的禍

林清麗（董氏基金會菸害防制組主任）
你看過標示「Smoking will cause impotent」
的菸嗎？

繼「吸菸會得肺癌」、「吸菸會得心臟病」、「吸菸加速老化」、「吸菸會得慢性肺病」、「吸菸嚴重影響胎兒」、「吸菸會腦出血」、「吸二手菸有害身體」之後，泰國政府從十一月五日起，規定新的菸盒警語為「吸菸會導致性無能」，這應該是全球第一個在菸盒上直接告訴消費者，吸菸會造成性無能的國家。

吸菸會造成陽痿是危言聳聽？

這讓我想起三年前，某次我應邀到某縣環保局做尊重生命宣導，在討論到吸菸的壞處時，竟有位不到三十歲的環保局男士，直爽地說出「陽痿」，舉座譁然，而我順水推舟搬出學理上那一套「已有很多研究證實，吸菸會影響生殖能力、性功能和泌尿系統。因為吸菸會造成精子有瑕疵，減少精子的生產，而且，精子的

活力也不足，使得輸往陰莖的血液太少，才會威脅到男性的性能力」，「當然啦，吸菸如果一定會陽痿，根本沒人敢吸菸，只是…」話沒講完，一位年約四十五歲的中年男子，竟然把手中的資料一扔，站起來指著我說：「你們董氏基金會不要太囂張，到處危言聳聽、散佈謠言。」說完他轉頭就走。這突如其來的斥責使我腦袋一片空白，不知如何應對，頓時會場也鴉雀無聲；過了好一會，那位叫出「陽痿」的年輕人開口：「又沒人說他，那麼生氣幹嘛！」惹得全場又是一片笑聲，這才化解了原本尷尬的氣氛。

醫學上已證實菸與性無能的相關性

其實，醫學文獻上的第一篇吸菸會導致性無能的研究，是以狗做實驗對象，將菸聚集在塑膠袋中，套在公狗的鼻、口上，強迫讓公狗吸入，三個月後，公狗就會出現陰莖勃起衰退現象，此一發現引起醫界重視，後來專家更在人的身上也發現了同樣的反應。

吸菸對性功能的影響，主要來自香菸中的「尼古丁」。高雄醫學院泌尿科王起杰醫師研究指出，尼古丁提高血小板的黏著度，而造成血管收縮及動脈粥狀硬化，使得陰莖動脈受到

波及而引起收縮，進入陰莖海綿體組織的血液流量減少無法充血，間接造成陰莖靜脈閉鎖不全而使血液流失，因此引發「陽痿」。不過由於這種傷害並非立即發生，也無絕對性，所以全台仍有約四十萬男性癮君子尚毫無警覺。

男人！如果您不想提早使用威而鋼，戒菸是您最好的選擇！

吸菸者易染色體異常

葉金川（董氏基金會執行長）

輻射屋體檢意外發現

原子能委員會委託陽明大學進行「輻射屋居民細胞遺傳學研究」，意外發現吸菸者無論是否住在輻射屋內，染色體異常發生率都比不吸菸者明顯偏高，使吸菸對人體健康造成的不良影響「雪上加霜」。

原委會為了解民眾長期暴露在輻射屋中，是否會誘發染色體異常發生率增加、對身體造成傷害，委託陽明大學遺傳學研究所教授武光東、戴政和王昇等三人，展開「輻射屋居民細胞遺傳學研究」，卻意外發現，不管是否居住在輻射屋內，有吸菸習慣者染色體異常發生率與不吸菸者比較起來，無論男女，都有明顯偏高的趨勢，有吸菸習慣的男性與女性染色體異常發生率分別是 5.22% 和 5.20%，遠超過不吸菸者的 3.61% 和 3.15%。這也是國內首度研究證實，吸菸也會對染色體造成不良影響。

小黃蟻的心得

資料系一年級 林建良

每天早上十一時及下午二時，或許有人會看到一群人，約五至十個人左右，急急忙忙的出現在大恩館十樓生輔組的門口，過一會兒，這一群人就會穿著黃色背心，一付裝備齊全的樣子，拿著掃把和畚箕，手握數顆糖出發了，那就是我們—小黃蟻兵團。

我們的工作簡單來說，就是從大恩館十樓分兩側走到地下室，再詳細一點說就是邊走邊找人聊天，並且掃掃地，有時聊得較久，有時較短，而掃地的時間也就相對變動，或許有人會好奇的問，你們在聊些什麼？又和誰聊天呢？我會說我們是和一群吞雲吐霧的

烏賊在說話，等聊完了霧也散了。

有時我們想和他們聊天，或許他們正在忙，不喜歡我們的介入，但我們還是會耐心的和他們說說話，又或許有時我們話不投機半句多，對方會有點不悅，不想和我們多說什麼，但我們仍然會不耐其煩的勸勸他，終止於他吐出心中的烏雲。

雖然我們會不時遇到一些挫折與阻礙，但我們秉持著一顆愛大家的心，為大家健康著想的心，不屈不撓，繼續每天例行工作，做一隻快樂的小黃蟻。



社團翦影



日期	社團	活動	地點	時間
12/28	哲學系學會	哲學系座談會 座談者：研究生及大四學生	大恩館 404	18:00 ~ 21:00
12/28	影劇系學會	主題電影專題講座	逸仙堂	6:30
12/28 ~ 12/31	經濟系學會	主任盃籃球賽	大仁籃球場	12:00 ~ 13:00 17:00 ~ 18:30
12/29	華岡口琴社	「純琴年代」期末演奏會	興中堂	17:00 ~ 21:00
12/29	彰友會	期末社員大會	大恩館 607	18:00 ~ 21:00
12/29	演辯社	新生盃辯論比賽	大恩館 102、103	18:00 ~ 21:00
12/29	華岡合唱團	聖誕音樂會	輔仁大學	13:00 ~ 21:00
12/30	晨曦社	期末考驗營	大恩館 705、706	18:00 ~ 21:00
12/30	嘉友會	專題講座：升學講座 主講人：大碩補習班	大恩館 506	15:00 ~ 17:00
12/30	演辯社	新生盃辯論比賽	大恩館 103、404	18:00 ~ 21:00
12/30	學輔中心	影片賞析：征服情海	大恩館 1F 團體諮商室	9:00 ~ 12:00
12/31	雄友會	元旦假期返鄉專車	郵局前停車場	18:30

德文戲劇之夜滿圓落幕

【本報訊】德文戲劇之夜於十二月二十一日圓滿落幕，依慣例大一同學除了戲劇演出之外，還準備了熱舞為活動揭開序幕，一身T恤牛仔褲散發出大一新生稚嫩卻又充滿活潑的氣息，讓觀眾目光為之一亮，緊接著由各年級演出精彩的戲劇表演。特別值得一提的是由四年級同學演出的「浮士德」，在張佳玲老師的指導下呈現精湛的演出，四年級同學希望能在畢業的前夕，留下美好的回憶，在全班的動員互相合作下，終於不負眾望，奪下最佳男主角、戲本、美術設計等多項獎項，成功的演出，為德文之夜劃下美麗的句點。

美術系設計組成果展

【記者賴淑敏報導】美術系設計組三年級同學，經由三年藝術學習的洗鍊，將於明（十八）年一月四日至八日假美術系學生藝廊（大仁館二樓）發表成果展。

這項展出設計內容有 2000 世界博覽會國家主題館、航太展、茶業文化展、電腦展、新世紀汽車發表會，以及婚紗攝影禮服展等。參展同學包括有宋英芳、蔡美琪、陳怡婷、田佩凡、慕全智、方淑華、葉俐盈、吳瑞貞、黃瓊慧、曾婉婷、陳育瑩、吳文元、陳儷分、潘嘉蓉、吳家慧、黃媛琪、曾偉凱、呂文賓、林盈賢、林惠雪、宋適生、牟善珺等人，敬請各位師長、同學蒞臨批評指教。

全人教育系列專欄

（良知篇之七）

道德良心

成熟的良心，包括了道德義務感，以及有建設性的罪惡感。所謂有建設性的罪惡感，是當我們覺得有必須直道而行某事的道德義務感時，卻因故沒有這麼做，於是，就會產生一種趨使我們尋求補助做法的動力。這種建設性的罪惡感，可以協助我們抗拒誘惑。

（學務處生輔組提供）